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Haushalterische Auswirkungen von Uberstundenbergen beim Landespersonal —
Wie viele Planstellen hat die Landesregierung in ihren jeweiligen einzelnen Ressorts
nur deshalb zu finanzieren, um die bereits geleistete Mehrarbeit zu kompensieren?

Wortlaut der Kleinen Anfrage

Mehrarbeit oder Uberstunden leisten Arbeitnehmer dann, wenn sie die Ubliche, vereinbarte
Arbeitszeit Uberschreiten. Mehrarbeit definiert sich dabei als die Arbeitsleistung, die Gber die
allgemeinen gesetzlichen Arbeitszeitgrenzen — von regelmafig acht Stunden werktéglich, aus-
nahmsweise bis zu zehn Stunden — hinausgeht. Unter dem Begriff Uberstunden versteht man
hingegen die Arbeit, die der Arbeitnehmer tber die fur sein Beschéaftigungsverhaltnis individu-
ell geltende Arbeitszeit hinaus leistet. Die maRgebliche Regelarbeitszeit kann sich direkt aus
dem Arbeitsvertrag ergeben, aber auch mittelbar aus einem Tarifvertrag, einer Betriebsverein-
barung oder einem Gesetz. In der Regel sind Uberstunden zu kompensieren: in Form von
Freizeitausgleich oder durch die Bezahlung eines héheren Arbeitszeitvolumens.

Bei Beamten wird von Mehrarbeit gesprochen, wenn sie die im Beamtenrecht festgelegte Re-
gelarbeitszeit Gberschreiten. § 61 des Landesbeamtengesetzes regelt dabei folgendes fur die
Mehrarbeit:

(1) Der Beamte ist verpflichtet, ohne Entschadigung tber die regelméfiige Arbeitszeit hinaus
Dienst zu tun, wenn zwingende dienstliche Verhaltnisse es erfordern. Wird er durch eine
dienstlich angeordnete oder genehmigte Mehrarbeit mehr als fiinf Stunden im Monat Uber die
regelmafige Arbeitszeit hinaus beansprucht, so ist ihm innerhalb eines Jahres fir die Giber die
regelmafige Arbeitszeit hinaus geleistete Mehrarbeit entsprechende Dienstbefreiung zu ge-
wéhren.

(2) Ist die Dienstbefreiung aus zwingenden dienstlichen Grinden nicht méglich, so kdnnen an

ihrer Stelle Beamte in Besoldungsgruppen mit aufsteigenden Gehaltern fir einen Zeitraum von
langstens 480 Stunden im Jahr eine Mehrarbeitsvergitung erhalten.
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Der Tarifvertrag fur den offentlichen Dienst regelt die Mehrarbeit in 86 fur die angestellten
Landesbeschaftigten:

(5) Die Beschaftigten sind im Rahmen begrtindeter betrieblicher / dienstlicher Notwendigkeiten
zur Leistung von Sonntags-, Feiertags-, Nacht-, Wechselschicht-, Schichtarbeit sowie — bei
Teilzeitbeschéaftigung aufgrund arbeitsvertraglicher Regelung oder mit ihrer Zustimmung — zu
Bereitschaftsdienst, Rufbereitschaft, Uberstunden und Mehrarbeit verpflichtet.

(6) Durch Betriebs-/ Dienstvereinbarung kann ein wochentlicher Arbeitszeitkorridor von bis zu
45 Stunden eingerichtet werden. Die innerhalb eines Arbeitszeitkorridors geleisteten zusatzli-
chen Arbeitsstunden werden im Rahmen des nach Absatz 2 Satz 1 festgelegten Zeitraums
ausgeglichen.

Wenn in einem Haushaltsjahr Arbeitsleistungen von Beschaftigten im Landesdienst fur die Er-
fullung offentlicher Aufgaben in erheblichem Umfang in Anspruch genommen werden, die nicht
in dem Haushaltsjahr ihrer Entstehung etatisiert sind, sondern durch Freizeitausgleich oder
die Kompensation von Vorgriffstunden erst in folgenden Haushaltsjahren erstattet werden, ent-
steht die Situation, dass dann in diesen spateren Haushaltsjahren l&ngst nicht alle im laufen-
den Haushaltsjahr finanzierten Stellen auch ihren Gegenwert an geleisteter Arbeit erbringen.
Es wird also im wirtschaftlichen Ergebnis eine nicht etatisierte Leistung in Anspruch genom-
men, die erst in Folgeperioden zu finanzieren ist. Wenn beispielsweise die Lehrer Arbeitszeit-
guthaben ansammeln, die erst in spéateren Jahren in Form einer dann greifenden Pflichtstun-
denermafigung zuriickgezahlt werden, entstehen implizite Verpflichtungen im Haushalt, die
spatere finanzwirksame Verpflichtungen ausldsen, ohne im Rickgabezeitraum selbst dann
eine entsprechende Leistungserbringung als Gegenwert auszulésen.

Die Frage des in den jeweiligen Ressorts aufgelaufenen Uberstundenberges ist daher neben
der personalwirtschaftlichen Bedeutung ebenso von grofR3er haushalterischer Relevanz.

Aber auch die besonders von diesen Instrumenten betroffenen Bediensteten empfinden den
Umfang ihrer Heranziehung zur Mehrarbeit langst nicht immer als einen individuellen Vorteil.
Allgemein sind insbesondere Polizisten, Justizbeschaftigte und Lehrer von dieser gangigen
Praxis betroffen. Besonders verscharft hat sich die Problematik in den letzten Jahren stetig,
und akut durch die allgemeine Sicherheitslage im Hinblick auf Terrorgefahr, professionelle
Diebesbanden, gewalttatige Grol3familienclans, Rockerkrieg sowie gewaltbereite Links- und
Rechtsextremisten insbesondere bei den Polizeibeamten. Aber durch neue Anforderungen
durch die Inklusion oder Flichtlingskinder, die oft ohne Sprachkenntnisse in den normalen
Schulalltag integriert werden mussen, klagen auch zahlreiche Lehrer Gber einen Zuwachs an
zu leistender Mehrarbeit.

Nach der letzten Erhebung des Instituts fur Arbeitsmarkt- und Berufsforschung (IAB) haben
die bundesdeutschen Arbeitnehmer insgesamt im vergangenen Jahr etwa 1.813 Millionen
Stunden auf3erhalb ihrer normalen Betriebszeiten gearbeitet und damit gut ein Prozent mehr
als 2014, wie verschiedene Medien aktuell berichten, darunter die ZEIT sowie die WELT am
12. Juli 2016. Im Kdolner Stadtanzeiger von demselben Tag wird ebenfalls auf die besondere
Situation der Beamten eingegangen:

,Demgegeniiber weisen Beamtinnen und Beamte eine ganzlich andere Uberstundenstruktur
auf: Im gehobenen Dienst werden 0,5 Stunden Mehrarbeit entgolten, 1,5 Stunden aber nicht.
Noch krasser ist das Verhaltnis bei Beamten im hdheren Dienst: Sie leisteten im Schnitt 0,2
bezahlte und 9,6 unbezahite Uberstunden pro Monat.“
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Jedoch nicht nur medial, auch in den zustandigen Gremien des nordrhein-westfélischen Land-
tages, ist die dargestellte Problematik ein regelmé&Riger Erdrterungsgegenstand. Bislang
scheint sich jedoch noch keine Verbesserung fir die betroffenen Bediensteten eingestellt zu
haben — auch aufgrund des Unterbleibens einer verantwortungsvollen, klaren Aufgabenkritik.

Die Landesregierung sollte dem Landtag angesichts des dargestellten Sachverhalts mit einer
Fortschreibung der Drucksache 16/8273 einen prazisen Uberblick tiber die Entwicklung der
Uberstunden und Mehrarbeit in den einzelnen Ressorts zur Verfigung stellen. Wird dabei im
Folgenden der Einfachheit halber nur von ,Bediensteten® gesprochen, meint dies jeweils die
Gesamtheit aller beim Land berufstatigen Beschaftigtengruppen — unabhangig von ihrem kon-
kreten jeweiligen Anstellungsstatus, also ebenso Tarifangestellte wie Beamte.

Der Finanzminister hat die Kleine Anfrage 4961 mit Schreiben vom 16. August 2016 namens
der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerprasidentin und allen tbrigen Mitglie-
dern der Landesregierung beantwortet.

1. Wie hat sich bei Landesbediensteten das aggregierte Stundenvolumen der zu-
kiinftigen Kompensationsanspriiche von Uberstunden, Mehrarbeit oder Vorgriff-
stunden, jeweils differenziert nach den einzelnen Ressorts, per Stichtag 30.6.2015,
31.12.2015 und 30.6.2016 entwickelt?

2. Welchem ungeféahren Vollzeitstellenaquivalent (und dem damit korrespondieren-
den Vergutungsvolumen) entsprechen jeweils differenziert fur die einzelnen Res-
sorts in etwa die bereits aufgelaufenen Arbeitszeitanspriche, die irgendwann in
zukinftigen Haushaltsjahren seitens des Landes noch zu kompensieren sind?

3. Welche einzelnen genauen Anséatze verfolgt die Landesregierung differenziert fur
die jeweiligen Ressorts, um die zu spateren Zeitpunkten zu kompensierenden
Berge an Uberstunden, Mehrarbeit und Vorgriffsstunden sukzessive zeitnah zu-
rickzufuhren? (bitte auch unter Angabe von konkreten Zielgré3en und Zieldaten,
falls vorhanden)

In Bezug auf die Beschaftigten mit festen Arbeitszeiten“ beantworten sich die Fragen 1, 2 und
3 aus der beigefligten Tabelle in der Anlage 1.

Ausgewiesen sind die Uber- bzw. Mehrarbeitsstunden i.S. von § 61 Landesbeamtengesetz
NRW (LBG NRW) und 8 7 Abs. 6 und 7 Tarifvertrag fiur den offentlichen Dienst der Lander
(TV-L), die nicht im jeweiligen Jahr vergitet und nicht in Freizeit ausgeglichen wurden.

Bei der Umrechnung in Vollzeitaquivalente ist in Frage 2 entsprechend der standigen Ubung
im Rahmen der Kosten- und Leistungsrechnung von einer Jahresarbeitszeit von 1.639 Stun-
den pro Beschatftigten ausgegangen worden. Entsprechend des in Haushaltszusammenhéan-
gen eingefiihrten Durchschnittswerts wurde fir ein Vollzeitaquivalent ein fiktives Vergltungs-
volumen von pauschal 55.000 Euro angesetzt.

Die Tabelle des Ministeriums fir Inneres und Kommunales (MIK) in der Anlage 1 beriicksich-
tigt darliber hinaus — soweit technisch moglich — auch Mehrarbeit im Rahmen flexibler Arbeits-
zeit.

Daruber hinaus kénnen fur die anderen Bereiche die Fragen 1 bis 3 fiir Beschaftigte mit sog.
,Flexibler Arbeitszeit* (FLAZ) nach § 14 der Verordnung uber die Arbeitszeit von Beamtinnen
und Beamten des Landes Nordrhein-Westfalen (AZVO) bzw. § 1 TV-L nicht beantwortet wer-
den:
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Grundgedanke der FLAZ ist, dass die Beschaftigten — ob im Beamtenverhéltnis oder auf ar-
beitsvertraglicher Grundlage - Uber Dauer und Lage ihrer individuellen taglichen Arbeitszeit in
einem bestimmten Rahmen selbst entscheiden kdnnen. Ein Guthaben auf dem Arbeitszeit-
konto dient der eigenverantwortlichen Arbeitszeitgestaltung unter Berticksichtigung der dienst-
lichen Gegebenheiten. Da Arbeitsspitzen durch die Moglichkeiten der FLAZ ebenso von den
Beschaftigten eigenverantwortlich aufgefangen werden, ist eine Anordnung von Mehrarbeit
oder Uberstunden durch den Dienstherrn im Rahmen der FLAZ in vielen Behérden nicht er-
forderlich. Aber auch bei Beschéftigten, die an der FLAZ teilnehmen, kann eine Anordnung
von Mehrarbeit oder Uberstunden durch den Dienstherrn erforderlich sein (z.B. auRerhalb des
Zeitrahmens, der nach § 14 Abs. 2 AZVO zwischen 6.30 und 20.00 Uhr festgelegt werden
kann, und insbesondere an Wochenenden).

Aufgrund der unterschiedlichen FLAZ-Systeme der Ressorts ist eine Trennung von eigenver-
antwortlich erarbeiteten Plusstunden und angeordneter Mehrarbeit bzw. Uberstunden nur zu
bestimmten Terminen moglich (sog. Kappungsstichtage i.S.v. § 14 Abs. 5 AZVO). Zu diesen
Stichtagen werden die Uber dem Gleitzeitrahmen liegenden Plusstunden auf die zuldssige Ma-
ximalgrenze gekappt; angeordnete Mehrarbeit und Uberstunden durften tiber diesen Rahmen
hinaus ,stehen bleiben®, wenn sie nicht separat erfasst werden. Diese mit den jeweiligen Per-
sonalraten im Rahmen von Dienstvereinbarungen zur ,Flexiblen Arbeitszeit* festgelegten Kap-
pungsstichtage differieren jedoch innerhalb der Ressorts und ihrer Dienststellen erheblich
(jahrlich, ¥4 - oder Y2-jahrlich, monatlich). Eine aussageféhige Erhebung misste daher fir den
jetzt in Rede stehenden Zeitraum zu einem fiktiven, fiir alle Ressorts einheitlichen Kappungs-
termin durchgefihrt werden. Dies wirde bedeuten, dass in den meisten Ressorts die FLAZ-
Konten einzeln und individuell hinsichtlich Mehrarbeit/Uberstunden und FLAZ-Guthaben aus-
gewertet werden missten. Eine solch umfangreiche Auswertung kann in der Kirze der fir die
Beantwortung einer Kleine Anfrage zur Verfiigung stehenden Zeit nicht erfolgen.

Hinsichtlich vergangener Jahre greift 8 14 Abs. 7 AZVO, wonach Daten im Zusammenhang
mit ,Flexibler Arbeitszeit* nicht flir einen langeren Zeitraum gespeichert werden durfen.

Eine Erlauterung des MSW zu Vorgriffsstunden findet sich in Anlage 1.

4, In jeweils welchem Volumen sind seit 1. Januar 2015 Verpflichtungen des Landes
zur Kompensation geleisteter Uberstunden, Mehrarbeit oder Vorgriffsstunden
nicht durch eine Kompensation in Zeit (wie Freizeitausgleich, Stundenermafigung
etc.) gewahrt worden, sondern durch finanzielle Entschadigungszahlungen? (An-
gabe ausgezahlter Entgelte bitte ebenfalls differenziert nach den jeweiligen Res-
sorts)

Die Frage 4 beantwortet sich aus der Anlage 2.

5. In ndherungsweise welcher jahrlichen Gr63enordnung ist in den letzten drei Jah-
ren, bitte jeweils differenziert nach den einzelnen Ressorts, ein eigentlich bei Be-
diensteten angefallenes Volumen an Uberstunden bzw. Mehrarbeit kompensati-
onslos entfallen? (falls vorhanden bitte unter Angabe der jeweiligen Griinde wie
Kappungsgrenzen oder rechtlichen Regelungen zur ausgleichslosen zuséatzlichen
Arbeitsverpflichtung etc.)

Die Frage 5 beantwortet sich aus der Anlage 3.
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Nicht ausgezahite Uberstunden/Mehrarbeit/Vorgriffsstunden von Beschéftigten mit

fester Arbeitszeit:

Ressort Stichtag Stichtag Stichtag
30.06.2015 30.12.2015 30.06.2016
a) Mehrarbeit in a) Mehrarbeit in a) Mehrarbeit in
Stunden Stunden Stunden
b) Volizeitdquivalent™ | b) Volizeitdquivalent™ b) Vollzeitdquivalent™
c) fiktives Vergiitungs- | c) fiktives Vergltungs- c) fiktives Vergiitungs-
volumen (in Euro)™** volumen (in Euro)™ volumen (in Euro)***

Ministerium fur Schule a)

und Weiterbildung
(MSW)

Fehlanzeige fur alle
drei Stichtage

Finanzministerium (FM)

a)
Fehlanzeige fur alle
drei Stichtage

Ministerium far
Wirtschaft, Energie,
Industrie, Mittelstand,
Handwerk (MWEIMH)

a)
Fehlanzeige fur alle
drei Stichtage

Ministerium far Inneres | a) a) a)

und Kommunales (MIK) | 209 465 471,14
b) b) b)
0,1275 0,284 0,2874
c) c) c)
7.013 15.620 156.807

Ministerium fur Arbeit, a)

Integration und Soziales | Fehlanzeige fur alle

(MAIS) Stichtage

Justizministerium (JM) a) a) a)
476.005 440.799 426.375
b) b) b)
290,42 268,94 260,14
c) c) c)
15.973.322 14.791.912 14.307.885

Ministerium far a)

Klimaschutz, Umwelt, Fehlanzeige fur alle

Landwirtschaft, Natur- drei Stichtage

und Verbraucherschutz

(MKULNV)

Ministerium fir Bauen, a) a) a)

Wohnen, 96.742 62.044 84.442

Stadtentwickiung und b) b) b)

Verkehr (MBWSV) 59,02 37,85 51,52
c) c) c)
3.246.362,08 2.082.001,34 2.833.632,55
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Ressort Stichtag Stichtag Stichtag
30.06.2015 30.12.2015 30.06.2016
a) Mehrarbeit in a) Mehrarbeit in a) Mehrarbeit in
Stunden Stunden Stunden

b) Vollzeitaquivalent*™ | b) Volizeitaquivalent** | b) Vollzeitaquivalent™*
c) fiktives Vergltungs- | c) fiktives Vergltungs- | c) fiktives Vergltungs-
volumen (in Euro)*** volumen (in Euro)*** volumen (in Euro)***

Ministerium far a)

Innovation, Fehlanzeige fir alle

Wissenschaft und drei Stichtage

Forschung (MIWF)

Ministerium fur Familie, | Fehlanzeige Fehlanzeige a)

Kinder, Jugend, Kultur 42,08

und Sport (MFKJKS) b)
0,03
c)
1.412 €

Ministerium fir a)

Gesundheit, Fehlanzeige fir alle

Emanzipation, Pflege drei Stichtage

und Alter (MGEPA)

Staatskanzlei und a)

Minister flr Fehlanzeige fir alle

Bundesangelegenheiten, | drei Stichtage
Europa und Medien im
Geschéftsbereich der
Ministerprasidentin (StK
und MBEM)

Hinweis Ressort MSW.

Nach Ziffer 5.1 des Runderlasses ,Mehrarbeit und nebenamtlicher Unterricht im
Schuldienst* (RdEr!. d. Kultusministeriums v. 11. 6.1979 - BASS 21-22 Nr. 21) ist
Mehrarbeitsunterricht nicht vergitbar, wenn die Zahl der Unterrichtsstunden im
Kalendermonat weniger als 4 und soweit sie mehr als 288 im Kalenderjahr betrégt. Erteilt
eine Lehrerin oder ein Lehrer im Monat mindestens 4 Mehrarbeitsstunden, so wird der
Mehrarbeitsunterricht von der ersten Stunde an vergttet. Die insoweit nicht vergltete
Mehrarbeit wird nicht erfasst.

Vorgriffsstunden wurden ab dem 1. Schulhalbjahr 1997/1998 bis zum Ende des ersten
Schulhalbjahres 2003/2004 erteilt.

Antwort MSW zu Frage 3 der Kleinen Anfrage 4961:

Lehrerinnen und Lehrer waren voriibergehend flr einen Zeitraum von bis zu sechs
Schuljahren zur Leistung der Vorgriffsstunde verpflichtet, sofern sie vor Beginn des
jeweiligen Schuljahres das 30. Lebensjahr, aber noch nicht das 50. Lebensjahr vollendet
hatten, und zwar

e an Grundschulen und Berufskollegs beginnend mit dem Schuljahr 1997/1998,
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e an Weiterbildungskollegs und Studienkollegs fur auslandische Studierende beginnend
mit dem Schuljahr 1999/2000 und

e an den Ubrigen Schulen beginnend mit dem Schuljahr 1998/1999.

Diese Verpflichtung wurde mit dem Zehnten Gesetz zur Anderung dienstrechtlicher
Vorschriften mit Ablauf des ersten Schulhalbjahres 2003/2004 beendet.

Nach § 4 VO zu § 93 Abs. 2 SchulG ist der zeitliche Ausgleich der geleisteten
Vorgriffsstunden in Abhangigkeit von der Schulform schrittweise ab dem Schuljahr
2008/2009 vorgesehen. Jeweils im elften Schuljahr nach dem Ende des Schuljahres, in
dem Lehrerinnen und Lehrer die zusatzliche Pflichtstunden geleistet haben, ermafigt sich
ihre Pflichtstundenzahl fur einen der Dauer der Leistung entsprechenden Zeitraum jeweils
um eine Stunde.

Die Riickgabe erfolgt gemaR § 4 Abs. 2 VO zu § 93 Abs. 2 SchulG far Lehrerinnen und
Lehrer in der o. g. zeitlichen Staffelung

e an Grundschulen und Berufskollegs ab dem Schuljahr 2008/2009,

¢ an Weiterbildungskollegs und Studienkollegs fur ausléndische Studierende ab dem
Schuljahr 2010/2011 und

e an den Ubrigen Schulen ab dem Schuljahr 2009/2010.

Nach § 4 VO zu § 93 Abs. 2 SchulG konnten Lehrerinnen und Lehrer auf Antrag die
Ruckgewahrung der Vorgriffsstunden frei ausgestalten und auf einen spateren Zeitpunkt
legen (Flexibilisierung). Insoweit stehen die Daten ab 2017 unter Vorbehalt.

Die flexible Inanspruchnahme der Riickgabe der Vorgriffsstunden ist frihestens ab dem
Schuljahr 2010/2011 und nach Eintritt der jeweiligen Falligkeit méglich.

Nachfolgend sind die zum Ausgleich erforderlichen Stellen aufgefihrt. Bis zum Haushalt
2016 sind die Stellen zum Ausgleich bereits veranschlagt. Fur die Jahre 2017 bis 2033
handelt es sich um den aktuellen Datenbestand:
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Kapite| 05310 05320 05330 05340 05350 [05350TG60|05S350TG61] 05360 05380 05390 05410
Schulform | Grund- Haupt- Real- Gymna- | Sekundar- | Gemein- | PRIMUS Weiter- Gesamt- Forder- Barufs- | Zusammen
schule schule schule sium schule schafts- biidungs- schule schule kolleg
schule kelleg
HH 2008 S40 240 780
HH 2009 615 268 244 480 21 284 215 289 2416
HH 2010 675 57 254 478 23 302 245 347 2581
HH 2011 618 242 258 460 20 32 38 331 2499
HH 2012 567 241 274 451 1 21 309 75 339 2478
HH 2013 614 243 29 447 1 1 23 323 305 398 2648
HH 2014 209 138 155 289 5 2 13 32 231 171 1482
HH 2015 S0 17 3 a8 2 1 2 37 38 39 59
HH 2016 35 9 15 31 3 0 2 22 23 6 166
2017 2% 6 1 24 2 b 1 20 17 19 127
2018 19 4 7 16 2 0 [ o 13 1 15 87
2019 13 3 6 12 1 ) ] 1 9 10 13 638
2020 n 3 q 9 1 o o 0 8 7 10 53
2021 7 2 3 5 1 o o [ 5 6 8 36
2022 ? 1 2 3 1 o o o 3 5 5 28
2023 4 1 2 4 1 [} o o 2 4 4 21
2024 3 1 1 2 o o [ o 2 2 3 15
2025 3 1 1 2 1 o o 0 2 2 3 B
2026 2 o 1 2 [ 0 0o o 2 1 3 1
2027 2 o 1 2 ) 0 o o 1 1 2 10
2028 1 o 1 1 o ) 0 o 1 1 1 7
029 1 ] 1 1 o o ] 0 [} 0 1 S
2030 1 o [¢] 1 [ o o o 1 o 1 S
2031 1 o [ 1 0 [} [ o 0 1 1 H
2032 1 o 1 1 [} o o o 1 1 1 6
2033 1 o 1 1 o o [} 0o 1 [ 1 6

Abweichungen in den Summen ergeben sich durch Runden der Zahlen.

Antwort FM zu Frage 3:
Uberstunden von Mitarbeitern mit festen Arbeitszeiten (Handwerker- und Pfortnerdienst)

fallen nur in sehr geringem MafRe an und werden innerhalb von drei Monaten abgegolten.

Antwort MWEIMH zu Frage 3:
Uberstunden von (zwei) Beschéftigten mit festen Arbeitszeiten fallen nur in sehr geringem

MaRe an und werden unmittelbar abgegolten.

Antwort MIK zu Frage 3:
Aufgrund aktueller Rechtsprechung tber die Verjahrung von Ausgleichsanspriichen ist

davon auszugehen, dass sich mittelfristig der Umfang der noch auszugleichenden
Mehrdienststunden insgesamt erkennbar reduzieren wird und die Kompensation der
Mehrbeanspruchung in Form von Dienstfrei vermehrt und zeitnéher erfolgen wird. Mit
Erlass vom 21.03.2016 - Az.: 403 - 42.02.06 - wurden die Polizeibehtrden des Landes
zudem darauf hingewiesen, dass sich die bei der Vergutung von Mehrarbeitsstunden nach
§ 61 Abs. 2 LBG NRWi. V. m. § 3 Abs. 2 MVergV zu berucksichtigende 480-Stunden-
Grenze auf das Entstehungsjahr der Mehrarbeitsstunden bezieht und nicht auf das
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Auszahlungsjahr. Dadurch kénnen sich noch weitere Potentiale ergeben, einen insgesamt
héheren jahrlichen Ausgleich zu erzielen.

Antwort JM zu Frage 3:
Die Problematik der Mehrarbeit betrifft im Justizressort mafigeblich die durch

Wechselschichtdienst gepragte Laufbahn des allgemeinen Vollzugsdienstes.
In den Justizvollzugsanstalten stellt insbesondere die Notwendigkeit eines 24-stiindigen
Dauerbetriebes hohe Anforderungen an die Personaleinsatzplanung.

Durch Optimierung und Veranderung der anstaltsinternen Arbeitsabléufe sowie durch eine
noch starker aufgabenkritische Betrachtung der eingerichtetert Dienstposten konnte in
diesem Bereich eine deutliche Absenkung der Gesamtsumme der Mehrarbeitsstunden
erreicht werden.

Dazu dirfte auch der Umstand beigetragen haben, dass die
Mehrarbeitsstundenproblematik in jeder Justizvollzugseinrichtung heute ,Chefsache® ist
und MaRnahmen zur Reduzierung des Stundenvolumens hohe Prioritat haben. Dabei
stehen auch die Absenkung des Krankenstandes und die Schaffung eines
teamorientierten Betriebsklimas im Fokus. Nach den gemachten Erfahrungen wird die
Mehrarbeitsstundenproblematik durch viele Faktoren beeinflusst, die sich in ihren
Auspragungsgraden jedoch in den einzelnen Behdrden unterscheiden. Demgemag ist zu
ihrer Bewaltigung eine individuelle Betrachtung sowie eine auf die jeweiligen lokalen
Verhaltnisse abgestimmte Gegenstrategie erforderlich.

Antwort MFKJKS zu Frage 3:
Die angefallenen Uberstunden werden innerhalb von drei Monaten durch Freizeitausgleich

abgegolten.

Antwort MBWSV zu Frage 3:
Beim nachgeordneten Bereich des MBWSV, dem Landesbetrieb StraBenbau Nordrhein-

Westfalen, treten Uberstunden im Wesentlichen im Bereich des Straenunterhaltungs-
dienstes auf. Insbesondere wenn in den Wintermonaten ein verstarkter Personaleinsatz
fur den Winterdienst erforderlich wird, werden entsprechend auch mehr Uberstunden
geleistet. Im Regelfall werden die so aufgebauten Uberstunden nach Ende des
Winterdienstes im Rahmen von Arbeitszeitregelungen ausgeglichen und wieder
zuriickgefihrt.

Die Ubernahme von Auszubildenden nach bestandener Priifung, insbesondere im
StraRenunterhaltungsdienst, ist aus Sicht des Landesbetriebs eine notwendige und
wirksame MaRnahme, um mittel- und langfristig den demografisch bedingten
Personalabbau im StraBenunterhaitungsdienst zu kompensieren und damit ein
demografisch verursachtes Anwachsen von Uberstunden zu verhindem.

Antwort StK/MBEM zu Frage 3:
Fehlanzeige
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Anlage 1 zur Beantwortung der Fragen 1, 2 und 3 der Kleinen Anfrage 4961- LT-Drs. 16/12524

Nicht ausgezahite Uberstunden fiir Beschiftigte

Arbeitszeit
(Achtung:

mit fester und mit flexibler

Diese getrennte Auswertungsform von Zeitkonten mit fester und flexibler Arbeitszeit ist bislang nur im
Ministerium fir Inneres und Kommunales mdglich.)

Ressort

Stichtag 30.06.2015
a) Mehrarbeit in Stunden
b) Vollzeitdquivalent™

Stichtag 30.12.2015
a) Mehrarbeit in Stunden
b) Volizeitdquivalent™

Stichtag 30.06.2016
a) Mehrarbeit in Stunden
b) Volizeitdquivalent*™

¢) fiktives Verglitungs- ¢) fiktives Vergiitungs- c) fiktives Vergiitungs-

volumen (in Euro)*** volumen (in Euro)*** volumen (in Euro)*™**
Ministerium fur a) a) a)
Inneres und 24.544 2.129.759 29.872
Kommunales b) b) b)

14,975 1.299,43 18,226

c) c) c)

823.624 71.468.422,82 1.002.430

Anmerkung MIKI R

Der Landesbetrieb IT.NRW bildet for Uberstunden bzw. Mehrarbeit Rickstellungen, die finanzielle Aufwande verursachungsgerecht in
der Ergebnisrechnung des jeweiligen Geschéftsjahres darstellen. Dies giit unabh#ngig daven, ob die Stunden durch Freizeit
ausgeglichen oder vergltet werden.

Die Tabelle enthalt, soweit dies in einzelnen Behérden mégtich ist, auch die Zahl der Mehrarbeits-/Uberstunden von Beschéftigten, die
an der flexiblen Arbeitszelt teilnehmen. Bei den Polizeibehdrden warden ausschlieBlich Mehrarbeitsstunden erfasst. Es liegen far den
Polizeibereich keine Zahlen fOr Tarifbeschaftigte vor. Zu den Stichtagen 30.06.2015 und 30.06.2016 wurden im Polizeibereich keine
Erhebungen durchgefihrt, insofern welcht der Wert zum Stichtag 31.12.2015 erheblich von den Werten zu den anderen Stichtagen ab.

* Umfasst sowohl Mehrarbeit im Sinne von § 7 Abs. 6 TV-L und § 61 LBG als auch Uberstunden im Sinne von § 7 Abs. 7 TV-L
*« Hierbei wird von einer Jahresarbeitszeit von 1.6839 Stunden fOr ein Vollzeitdquivalent ausgegangen.
+++ Der Wert eines Vollzeitdquivalents wird mit 55.000 € angesetzt.
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Anlage 2 zur Beantwortung der Frage 4 Kleinen Anfrage 4961 - LT-Drs. 16/12524

01.03.2015-31.12.2015
|[Einzelplan Tarifbeschiiftigte |Beamte Gesamt
{02 42.342,24 € 0,00 € 42.342,24 €
03 983.951,49 €| 1.811.101,11 €| 2.795.052,60 €
04 625.178,17 € 84.304,80€| 709.482,97 €
05 4.706.452,67 €] 22.258.225,86 €| 26.964.678,53 €
los 59.932,36 € 8.800,11 € 68.732,47 €
lo7 37.774,32 € 0,00 € 37.774,32 €
los 912.662,44 € 0,00€| 912.662,44 €
10 220.063,93 € 24.259,66 €| 244.323,59 €
11 9.371,40 € 0,00 € 9.371,40 €
12 540.982,45 € 587,72 €| 541.570,17 €
14 63.012,24 € 0,00 € 63.012,24 €
15 9.411,79 € 0,00 € 9.411,79 €
Gesamtergebnis 8.211.135,50 €| 24.187.279,26 €| 32.398.414,76 €
01.01.2016-30.06.2016

Einzelplan Tarifbeschiftigte |Beamte Gesamt

[02 20.316,47 € 0,00 € 20.316,47 €
fo3 481.230,21 €| 118.898,81€| 600.129,02 €
foa 338.316,77 € 17.037,27 €|  355.354,04 €
los 1.734.220,60 €] 9.221.484,52 €| 10.955.705,12 €
06 41.336,06 € 0,00 € 41.336,06 €
07 26.224,54 € 0,00 € 26.224,54 €
09 877.971,88 € 0,00€| 877.971,88¢€
10 90.719,58 € 10.430,07 €] 101.149,65 €
11 7.423,15 € 0,00 € 7.423,15€
12 292.516,50 € 4.629,60€] 297.146,10€
14 43.237,75 € 0,00 € 43.237,75€
15 5.594,42 € 0,00 € 5.594,42 €
Gesamtergebnis 3.959.107,93 €| 9.372.480,27 €| 13.331.588,20 €







Anlage 3 zur Beantwortung der Frage 6 der Kleinen Anfrage 4961 - LT-Drs. 16/12524

Kompensationslos entfallene Uberstunden bzw. Mehrarbeit fiir Beschéftigte mit
flexibler Arbeitszeit

Vorbemerkunaq:

Stundenguthaben aus angeordneter Mehrarbeit und Uberstunden entfallen nie
kompensationslos. Ein daraus resultierendes Guthaben auf dem Arbeitszeitkonto wird
entweder in Form des Freizeitausgleiches, oder seltener, finanziell abgegolten. Hier
differieren die Verfahren der einzelnen Ressorts sehr stark, sodass keine einheitliche
Aussage getroffen werden kann.

Eigenverantwortlich erarbeitete Plusstunden im Rahmen der flexiblen Arbeitszeit werden,
sobald diese eine Obergrenze Uberschritten haben, zu bestimmten Kappungsstichtagen
gekappt. Auch diese Kappungsgrenzen und Kappungsstichtage differieren innerhalb
der Ressorts und ihrer Dienststellen erheblich. Auch hier kann keine vergleichende
Aussage getroffen werden.

Hinsichtlich vergangener Zeitraume verweise ich auf § 14 Abs. 5 iV.m. Abs. 7 der
Arbeitszeitverordnung NRW (AZVO). Danach sind personenbezogene Daten grundsatzlich
spatestens sechs Monate nach Ablauf des Abrechnungszeitraumes (Kappungsstichtag) zu
I6schen. Fur die Beantwortung der Frage 5 ergibt sich daher ein anderer als in der
Fragestellung benannter Zeitraum.
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Anlage 3 zur Beantwortung der Frage 5 der Kleinen Anfrage 4961 — LT-Drs. 16/12524

Ressort Summe gekappter, | Kappungsstichtag | Vorgehaitener
und nachgeordneter eigenverantwortlich | (monatlich, Zeitraum
Geschiftsbereich erarbeiteter ;"'el:::f"‘,"::’“a (sechs Monate,
Plusstunden (sofern .;m’ich; ich oder falls keine anderen
Daten noch vorhanden — | Angaben gemacht
Angabe in Stunden und werden)
Minuten)
Ministerium far Schule 3.395 jahrlich zum 01.05.2015
und Weiterbildung 30. April 30.04.2016
(MSW)* 2.818 01.05.2014-
30.04.2015
4.064 01.05.2013
30.04.2014
QUA-LiIS NRW 2016: noch keine 31.08.2016
Daten vorhanden (jahrlich)
QUA-LiS NRW 2015: 1.133:27 31.08.2015
(jahrlich)
QUA-LiIS NRW 2014: keine Daten 30.04.2014
mehr vorhanden (j&hrlich)
Finanzministerium (FM) | 2.881:16 je nach Dienststelle zwolif Monate
innerhalb des
Geschiftsbereiches:
monatliche, viertel-,
halb- und jéhrliche
Kappungsstichtage;
unterschiedliche
Kappungsgrenzen
Ministerium far 2.534:20 je narﬁh IIgigm‘»tstelle
Wirtschaft, Energie, innernalb des
Industrie, Mittelstand, ?nzi‘::fgf:eﬁﬁgisz
Handwerk (MWEIMH) halb- und j&hriiche
Kappungsstichtage;
unterschiedliche
Kappungsgrenzen
Ministerium fur Inneres | 684:20 je nach Dienststelle
und Kommunales innerhalb des
(MIK)** Gesché.iftsber.elches:
monatliche, viertel-,
halb- und jéhriche
Kappungsstichtage;
unterschiedliche
Kappungsgrenzen
Ministerium far Arbeit, 512:37 31.01.2016
Integration und Soziales (jahrlich zum
(MAIS) 31.01.)
Justizministerium (JM) 156.519:50 samtlich letzter Stichtag
vorkommend
Ministerium far 4.863 30.04. halbjahrlich | 6 Monate

Klimaschutz, Umwelt,
Landwirtschaft, Natur-
und Verbraucherschutz
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Anlage 3 zur Beantwortung der Frage § der Kleinen Anfrage 4961 — LT-Drs. 16/12524

(MKULNV)
Ministerium flr Bauen, 1.430 jahrlich (31. Mérz) | 1 Jahr
Wohnen,
Stadtentwicklung und
Verkehr (MBWSV) _
Ministerium fr I e as Vonale 2 mognnt | Kenungosionag
Innovation, jeweils am 01.03. und am
Wissenschaft und 01.09. eines Jahres.
Forschung (MIWF)
Einrichtungen MIWF: Jahrlich zum 31.12. 6 Monate nach
1. Hochschulbibliothekszentrum Kappungsstichtag
des Landes Nordrhein-Westfaten
(hbz)
Daten fir 2015 und die
vorausgegangenen Jahre liegen
nicht mehr vor (s.
Vorbemerkung). Daten for 2016
liegen noch nicht vor.
2. Kunst- und Musikhochschulen: | keine Angabe keine Angabe
innerhalb der gesetzten Fristen
ist eine Abfrage an den Kunst-
und Musikhochschulen des
Landes vor dem Hintergrund der
Ferien- und Urlaubszeit nicht
leistbar.
Ministerium fur Familie, | Fehlanzeige halbjahrlich
Kinder, Jugend, Kultur
und Sport (MFKJKS)
Ministerium fir 623:00 je nach zwolf Monate
Gesundheit, Dienststelle: (31.01., 30.03.,
Emanzipation, Pflege monatliche, viertel-, | 30.04.,
und Alter (MGEPA) halb- und jahrliche | 30.06.2016)
Kappungsstichtage
Staatskanzlei und 1.371:03 jahrlich zum 31.01. | zwei
Minister far Kappungstermine
Bundesangelegenheiten, (2015, 2016)
Europa und Medien im wurden summiert
Geschéftsbereich der

Ministerprasidentin (StK
und MBEM)

L

personenbezogenen Daten sind gemaR § 14 Abs. 7 AZVO gelbscht.

Bel den Angaben ab dem 01.05.2016 handelt es sich um die zusammengefassten anonymisierten Plusstunden. Die

Die Kappungsgrenzen sowie die Kappungsstichtage sind unterschiedlich. Im MIK wurden zum tetzten Kappungsstichtag -31.08.2015-
alle 0ber 100 hinausgehende FLAZ-Stunden gekappt. Aufgrund § 14 Abs. 5 i.V.m. Abs. 7 AZVO mlssen die Daten spatestens sechs
Monate nach Ende des Kappungsstichtages gelSscht werden. Daher ist eine aussagekraftige Erhebung nicht moglich.
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